
1．監督者の指示があるまでは、問題を見ないこと。

2．問題は声を出して読まないこと。

3．問題は36ページ、1 、2 、3 、4 の4題から成っている。
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5．解答は必ず鉛筆を使用し、解答用紙に記入すること。

6．すべての解答は、それぞれの解答欄の記号にマークすること。

7．訂正箇所は、消しゴムで完全に消すこと。
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9．解答用紙を折ったり汚したりしないこと。
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1 次の図1は、大阪府岸和田市周辺を示した1969年発行の2万5千分の1地形図

（原寸）であり、次ページの図2は、これと同じ範囲を示した2021年調製の地理

院地図である。これらを見て、以下の問に答えよ。

図1
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図2
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問1 次の文章は、「岸和田駅」（南海電鉄）から「東岸和田駅」（ＪＲ）まで移

動したときの経路を説明したものである。図2から判断できる、このときの

おおよその距離と、この経路に沿って位置する施設の組み合わせとして最も

適切なものを、下の①～⑥の中から1つ選べ。

岸和田駅の南口から正面の通りを南東方向に直進した。中央分離帯の

ある道路との交差点で右折し、高架には上がらず側道を進んだ。高架と

立体交差になっている道路のところで左折し、そのまま直進した。ＪＲ

の高架をくぐってすぐに左折し、しばらく進むと東岸和田駅の南口に着

いた。

① ② ③ ④ ⑤ ⑥

距 離 2㎞ 2㎞ 2㎞ 4㎞ 4㎞ 4㎞

施 設 警察署 図書館 保健所 警察署 図書館 保健所
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問2 次の図3は、岸和田市内にある和泉大宮駅、岸和田駅、下松駅、東岸和田

駅の一日平均乗車人員の1989年から2019年までの変化を10年ごとに示したも

のである。東岸和田駅に該当するものを、図3中の①～④の中から1つ選べ。
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（岸和田市ＨＰにより作成）

図3
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問3 図1・2から読み取れる地域の変化について述べた文として誤っているも

のを、次の①～④の中から1つ選べ。

① 岸和田城の北東の寺院群は、維持されている。

② 臨海部は工業地帯となり、漁業従事者はいなくなった。

③ 南海電鉄沿線よりもＪＲ沿線の方が景観の変貌が大きい。

④ 海岸部に沿うように有料の高架道路がつくられた。

問4 図1・2から地域の変容を類推した次のａ・ｂの文の正誤の組み合わせと

して最も適切なものを、下の①～④の中から1つ選べ。

ａ 図1では製糸業の工場がみられ、この地域の経済を支える重要な産業で

あったと考えられる。

ｂ ため池はこの地域の農業用水確保のために重要であったが、その用水需

要は低下したといえる。

① ａ・ｂとも正しい ② ａのみ正しい

③ ｂのみ正しい ④ ａ・ｂとも誤り

問5 次の表1は、大工町、土生町（八）、藤井町（三）、宮本町および岸和田市

の年齢別の人口数を示したものである。藤井町（三）に該当するものを、表

1中の①～④の中から1つ選べ。

総 数 15歳未満 15歳～64歳 65歳以上

① 760 157 471 132

② 876 108 535 229

③ 556 50 316 190

④ 675 96 365 212

岸和田市 194，911 26，903 117，058 50，357

表1 （人）

総数には、年齢「不詳」を含む。
（『2015年国勢調査』により作成）
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問6 次の図4は、岸和田市南部を示した電子地形図25000から、等高線の情報

だけを取り出したものであり、図4中のＢは標高100ｍの等高線である。図

4中のＣ・Ｄ・Ｅの地点を標高の高い順に並べたものとして最も適切なもの

を、下の①～⑥の中から1つ選べ。

（地理院地図 Vector版（2021年調製）により作成）

図4

① Ｃ→Ｄ→Ｅ ② Ｃ→Ｅ→Ｄ ③ Ｄ→Ｃ→Ｅ

④ Ｄ→Ｅ→Ｃ ⑤ Ｅ→Ｃ→Ｄ ⑥ Ｅ→Ｄ→Ｃ

問7 岸和田市を含む大阪府南部地域は、伝統的な綿織物産地で、現在でも「泉

州」をブランドにした商品（綿製品）を生産・出荷している。同種の繊維産

業が盛んな地域として最も適切なものを、次の①～④の中から1つ選べ。

① 秩父市（埼玉県） ② 今治市（愛媛県）

③ 金沢市（石川県） ④ 結城市（茨城県）
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2 自然環境と産業に関して、以下の問に答えよ。

問1 次の図1中のＡ1・Ａ2、Ｂ1・Ｂ2、Ｃ1・Ｃ2は、それぞれほぼ同一

経線付近に位置するが、気候区分は異なる。都市Ｂ1・Ｂ2が属する気候区

分の組み合わせとして最も適切なものを、下の①～⑨の中から1つ選べ。

Ａ1

Ｃ1Ｂ1

ＣＣ22

Ａ2 Ｂ2

図1

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

Ｂ1 Ｃｆａ Ｃｆａ Ｃｆａ Ｄｆ Ｄｆ Ｄｆ Ｄｗ Ｄｗ Ｄｗ

Ｂ2 Ａｗ ＢＷ Ｃｓ Ａｗ ＢＷ Ｃｓ Ａｗ ＢＷ Ｃｓ

問2 世界の海流と気候について述べた文として最も適切なものを、次の①～④

の中から1つ選べ。

① 海流は、おおむね南半球では時計回り、北半球では反時計回りに流れて

いる。

② 海流の流速は、一般的に低緯度に比べて高緯度の方が遅い。

③ 北緯60度、南緯60度より高緯度側には、暖流が流れる海域はない。

④ 日本近海では、日本海沿岸を南下する寒流によって大量の降雪がもたら

される。
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問3 次の図2中のＤ～Ｆの地点の中で最も気温の年較差が大きい地点と、その

年較差の組み合わせとして最も適切なものを、下の①～⑥の中から1つ選べ。

Ｅ

Ｄ

Ｆ

図2

① ② ③ ④ ⑤ ⑥

年較差が最大の地点 Ｄ Ｄ Ｅ Ｅ Ｆ Ｆ

年較差 約20℃ 約60℃ 約20℃ 約60℃ 約20℃ 約60℃
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問4 次の図3に示したａとｂの地点付近には、玄武岩という岩石が風化してで

きた肥沃な間帯土壌が分布する。また、その肥沃さを活かした作物栽培が盛

んであることから、その土壌も作物の名を冠して呼ばれることがある。ａと

ｂの地点付近の土壌の名称と作物の組み合わせとして最も適切なものを、下

の①～④の中から1つ選べ。

ア

ａ ウ

ｂイ エ

図3

① ② ③ ④

ａ
レグール
トウモロコシ

レグール
綿 花

プレーリー
トウモロコシ

プレーリー
綿 花

ｂ
テラローシャ
オリーブ

テラローシャ
コーヒー

ポドゾル
オリーブ

ポドゾル
コーヒー
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問5 次の文章は、図3に示したア～エのいずれかのプレート境界について述べ

たものである。文章の内容として最も適切なものを、下の①～④の中から1

つ選べ。

この境界は狭まるプレート境界である。一方のプレートがもう一方の

プレートに沈み込むことによって海溝が形成されている。海溝の最深部

の深度は約8，000ｍ、総延長は約6，000㎞で、しばしば巨大地震の震源地

となることが知られている。

① ア ② イ ③ ウ ④ エ
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きょうあい

問6 2つの大陸や大陸と半島を結ぶ陸地の狭隘部を地峡という。下のサ～セ

の文は、次の図4中のＧ～Ｊのいずれかの地峡について述べたものである。

ＨとＪに該当するものの組み合わせとして最も適切なものを、下の①～④の

中から1つ選べ。

Ｇ

ＩＩ
ＪＪＨＨ

図4

サ 4つの地峡の中で最も幅が狭く、海上交通の大動脈のバイパスとして運

河建設構想が何度も持ち上がってきた。

シ 宗教の異なる国・地域間の紛争により、地峡を通過する運河が封鎖され

たことがある。

ス 険しい地峡を切り崩して運河が開削されたが、物流量の増大に伴い拡張

工事が行われ、新ルートが開通した。

セ 4つの地峡の中で最も幅が広く、地峡の両岸を結ぶ石油パイプラインが

建設されている。

① ② ③ ④

Ｈ サ サ シ シ

Ｊ ス セ ス セ
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問7 次の図5は、1950～1989年間の黄河の河川流量と浮遊堆積物運搬量の累計

から求めた月ごとの割合を示したものであり、下の図6は、1950～1989年間

の黄河の河川流量と浮遊堆積物運搬量の関係を示したものである。あとの

⑴・⑵に答えよ。

（斎藤文紀・楊作升「黄河：河川流量、浮遊堆積物運搬量と堆積物収支」（1994）
により作成）

図5
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河川流量 浮遊堆積物運搬量

（斎藤文紀・楊作升「黄河：河川流量、浮遊堆積物運搬量と堆積物収支」（1994）
により作成）
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⑴ 図5・6について述べた次のａ・ｂの文の正誤の組み合わせとして最も

適切なものを、下の①～④の中から1つ選べ。

ａ 図5より、河川流量の多い上位3か月と、浮遊堆積物運搬量の多い上

位3か月は一致している。

ｂ 図6より、河川流量と浮遊堆積物運搬量には正の相関があるといえる。

① ａ・ｂとも正しい ② ａのみ正しい

③ ｂのみ正しい ④ ａ・ｂとも誤り

⑵ 1950年代と1970年代を比べると、黄河では浮遊堆積物運搬量が大きく減

少している。この理由について述べた文として最も適切なものを、次の①

～④の中から1つ選べ。

① 上流部の高原で森林が伐採され、多くの耕地が開かれたから。

② 中流部に利水や治水、発電を目的としたダムが建設されたから。

③ 大規模な鉱山開発が進み、廃土が大量に発生したから。

④ 恒常風が弱くなり、風積土の堆積量が減少したから。
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問8 次の図7中のＰ・Ｑにみられる平地の地形について述べた下の文章中の下

線部①～④の中から、誤っているものを1つ選べ。

Ｐ Ｑ

図7

Ｐでは、
①
河川の堆積作用によって形成された扇状地が隆起した台地がみら

れる。明治時代以降の入植・開拓をへて、
②
日本有数の茶の産地となった。

Ｑでは、
③
浅い海底が離水することによって形成された平野がみられる。海

岸線に平行に微高地と低地が連続しており、微高地は
④
主に水田として利用さ

れている。
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問9 下のタ～ツの文は、次の図8中のＸ～Ｚのいずれかの諸島における観光面

での特徴について述べたものである。Ｘ～Ｚとタ～ツの組み合わせとして最

も適切なものを、下の①～⑥の中から1つ選べ。

Ｘ

Ｙ

Ｚ

図8

タ 環礁を含む多くの島が点在しており、マリンスポーツや保養を目的とし

た多くの観光客が来訪する。

チ 同緯度の他地域と比較すると気温が低く、降水量も少ない。特有な動植

物が多く、それらを見る多くの観光客が来訪する。

ツ 保養目的の観光地として発展する一方、火山島が列をなしていることか

ら特異な景観を楽しむ観光客の来訪も多い。

① ② ③ ④ ⑤ ⑥

Ｘ タ タ チ チ ツ ツ

Ｙ チ ツ タ ツ タ チ

Ｚ ツ チ ツ タ チ タ
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次のページに進みなさい
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3 北アメリカに関して、以下の問に答えよ。

Ａ

ＧＧＢ
ＦＦ

Ｃ

ＤＥ

ＨＨ

図1

問1 次の図2中の①～④は、図1中のＡ～Ｄのいずれかの地域における標高の

ようすを示したものである。Ｄに該当するものを、図2中の①～④の中から

1つ選べ。

① ②

2000ｍ以上
1000～2000ｍ
500～1000ｍ
500ｍ未満

③ ④

（地理院地図により作成）
図2

＊17



問2 北アメリカではさまざまな自然災害が発生する。図1中のＥ～Ｈ地点で過

去に発生した自然災害の説明として誤っているものを、次の①～④の中から

1つ選べ。

① Ｅ地点では、断層運動によるマグニチュード7クラスの地震が発生し、

建物の倒壊や火災が発生した。

② Ｆ地点では、冬季の強い寒波の襲来により、気温が－40℃以下まで低下

した。

③ Ｇ地点では、火山噴火に伴う山体崩壊により、崩壊した大量の土砂が流

下した。

④ Ｈ地点では、巨大ハリケーンの上陸によって複数箇所で堤防が決壊し、

都市の広い範囲が冠水した。

問3 次ページの図4中の①～④は、次の図3中のア～エのいずれかの地点にお

ける雨温図を示したものである。イの地点に該当するものを、図4中の①～

④の中から1つ選べ。

エイ

ア

ウ

図3
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① ②
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③ ④
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（気象庁資料により作成）

図4
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問4 次の図5中のカ～ケ付近で広く行われている農牧業について述べた文とし

て誤っているものを、下の①～④の中から1つ選べ。

カ

ケ

キ ク

図5

① カでは、広大な農地で企業的な春小麦の栽培が行われている。

② キでは、広大なフィードロットで肉牛の肥育が行われている。

③ クでは、プランテーション農業に起源を持つ綿花の栽培が行われている。

④ ケでは、地下水を用いたセンターピボット灌漑で冬小麦が栽培されてい

る。
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問5 次の図6は、アメリカ合衆国とカナダにおける原油生産量と原油輸出量の

推移を示したものであり、図6中のサ・シとス・セは、それぞれアメリカ合

衆国・カナダのいずれかである。アメリカ合衆国に該当するものの組み合わ

せとして最も適切なものを、下の①～④の中から1つ選べ。

原油生産量 原油輸出量
（10万トン） （10万トン）
7000

6000

5000

4000

3000

2000

1000

0

2000

1500

1000

500

0

サ

ス

セ
シ

199095200005 10 1519（年） 199095200005 10 1519（年）

（「UNdata」により作成）

図6

① ② ③ ④

生産量 サ サ シ シ

輸出量 ス セ ス セ
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問6 次の図7は、下の図8に示したアメリカ合衆国の地域別の製造品出荷額と

製造品出荷額全体に占める割合について、1971年（◆）から2016年（〇）の

変化を示したものである。南部に該当するものを、図7中の①～④の中から

1つ選べ。

（『データブック オブ・ザ・ワールド2021年版』などにより作成）

図7
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図8
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問7 次の表1中のＪ・Ｋは、アメリカ合衆国とカナダのいずれかにおける1人

あたり貿易額と貿易依存度を示したものであり、表1中のタ・チは、輸出・

輸入のいずれかである。カナダと輸出に該当するものの組み合わせとして最

も適切なものを、下の①～④の中から1つ選べ。

1人あたり貿易額
（ドル）

貿易依存度
（％）

タ チ タ チ

Ｊ 4，987 7，592 7．7 11．7

Ｋ 11，924 12，810 25．6 27．5

表1

貿易依存度はＧＤＰに対する輸出額および輸入額の割合。
統計年次は2019年。

（『世界国勢図会2021／22年版』により作成）

① ② ③ ④

カナダ Ｊ Ｊ Ｋ Ｋ

輸 出 タ チ タ チ
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問8 次のＬ～Ｏの文は、アメリカ合衆国とカナダにある世界遺産について説明

したものである。このうち、説明されている世界遺産とそれらが存在する州

の組み合わせとして最も適切なものを、下の①～④の中から1つ選べ。

Ｌ 亜熱帯地域に広がる全米最大の湿原地域。湿原下流の海岸地帯にはマン

グローブが広がっているが、水質汚染によって2度にわたり危機遺産登録

されている。

Ｍ 1886年にアメリカ独立100周年を祝ってフランスから贈られた像。右手

には希望を意味するたいまつが掲げられ、左手には独立宣言書が抱えられ

ている。

Ｎ アングロアメリカにおける最初のヨーロッパ人の入植地とされ、1000年

頃に渡来したヴァイキングの集落跡が復元されている。

Ｏ カナディアン・ロッキーの南東部、周辺の中心都市カルガリーから2時

間ほどに位置する荒涼とした原野。白亜紀の地層からティラノサウルスや

トリケラトプスの化石が発掘されている。

① Ｌ：エヴァーグレーズ国立公園／カリフォルニア州（アメリカ合衆国）

② Ｍ：自由の女神像／ニュージャージー州（アメリカ合衆国）

③ Ｎ：ランス・オー・メドー国立歴史公園／マサチューセッツ州（アメリ

カ合衆国）

④ Ｏ：ダイナソール州立公園／アルバータ州（カナダ）
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問9 次の図9は、アメリカ合衆国とカナダにおける移民について、2020年の出

身国・地域の内訳と、上位4つの出身国・地域別の推移を示したものであり、

図9中のＰ・Ｑはアメリカ合衆国・カナダのいずれか、Ｒは下のナ～ヌのい

ずれかである。カナダに該当するグラフと、Ｒに該当する国の組み合わせと

して最も適切なものを、下の①～⑥の中から1つ選べ。

Ｐ インド
中国8．9

％ 8．7
フィリピン7．9その他

64．4 6．7 Ｒ
Ｑ
3．4

Ｑ

メキシコ
21．4％

その他
61．2

インド5．4
中国4．3
フィリピン4．1
プエルトリコ3．6

中国には、香港、マカオを含まない。
（「International Migrant Stock 2020」により作成）

図9

インド 中国
（千人） Ｒフィリピン
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メキシコ インド
（千人） 中国 フィリピン
16，000

12，000

8，000

4，000

0
1990 95 2000 05 10 15 20（年）

ナ イギリス ニ オーストラリア ヌ シリア

① ② ③ ④ ⑤ ⑥

カナダ Ｐ Ｐ Ｐ Ｑ Ｑ Ｑ

Ｒ ナ ニ ヌ ナ ニ ヌ
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問10 次の表2は、下の図10中に示した4つの州における人種・民族構成を示し

たものであり、表2中のＸ～Ｚはアラバマ州、カリフォルニア州、テキサス

州のいずれか、ハ・ヒは黒人・ヒスパニックのいずれかである。テキサス州

とヒスパニックに該当するものの組み合わせとして最も適切なものを、下の

①～⑥の中から1つ選べ。

白 人 ハ ヒ アジア系

Ｘ 78．7 39．7 12．9 5．2

Ｙ 71．9 39．4 6．5 15．5

Ｚ 69．1 4．6 26．8 1．5

ルイジアナ州 62．8 5．3 32．8 1．8

表2

単位は％。ヒスパニックは人種の区分ではなく、スペイン語系の人々で
あるため、各州の合計は100％にはならない。統計年次は2019年。

（『データブック オブ・ザ・ワールド2021年版』により作成）

カリフォルニア州

アラバマ州
テキサス州

ルイジアナ州

図10

① ② ③ ④ ⑤ ⑥

テキサス州 Ｘ Ｘ Ｙ Ｙ Ｚ Ｚ

ヒスパニック ハ ヒ ハ ヒ ハ ヒ
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4 人々の暮らしと現代世界の諸課題に関して、以下の問に答えよ。

問1 人類は移動や拡散を繰り返しながら、居住可能な地域を拡大させてきた。

スヴァールバル諸島（ノルウェー）、ポトシ（ボリビア）は、いずれも厳し

い自然環境下にありながらも人々が生活を営む地域である。両地域に共通す

る特徴として最も適切なものを、次の①～④の中から1つ選べ。

① 鉱産資源の探査や採掘などに携わる人が居住している。

② 食料となる野生動物の捕獲に携わる人が居住している。

③ 寒冷な環境でしか育たない食料作物の栽培に携わる人が居住している。

④ 軍事基地があることから軍関係者が居住している。

問2 次の図1中のＡ～Ｃは、アジア、アフリカ、ヨーロッパのいずれかの人口

の推移と予測を、2000年を100とする指数で示したものである。地域名とＡ

～Ｃの組み合わせとして最も適切なものを、下の①～⑥の中から1つ選べ。

（『データブック オブ・ザ・ワールド2021年版』により作成）

図1
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① ② ③ ④ ⑤ ⑥

アジア Ａ Ａ Ｂ Ｂ Ｃ Ｃ

アフリカ Ｂ Ｃ Ａ Ｃ Ａ Ｂ

ヨーロッパ Ｃ Ｂ Ｃ Ａ Ｂ Ａ
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問3 次の表1は、日本における母の年齢階級別の特殊出生率＊を示したもので

ある。表1から読み取れる内容および考察として誤っているものを、下の①

～④の中から1つ選べ。

母の年齢 2005年 2010年 2015年 2020年

15～19歳 0．0253 0．0232 0．0206 0．0124

20～24歳 0．1823 0．1781 0．1475 0．1149

25～29歳 0．4228 0．4356 0．4215 0．3803

30～34歳 0．4285 0．4789 0．5173 0．4942

35～39歳 0．1761 0．2318 0．2864 0．2797

40～44歳 0．0242 0．0387 0．0557 0．0613

45～49歳 0．0008 0．0010 0．0015 0．0018

総 数＊＊ 1．26 1．39 1．45 1．34

表1

＊特殊出生率＝年間の母の年齢別出生数／10月1日現在年齢別女性人口。
＊＊総数は合計特殊出生率を示す。

（厚生労働省「人口動態統計」により作成）

① どの調査年においても、特殊出生率が最も高い母の年齢階級は30～34歳

である。

② 母の年齢が30歳未満の特殊出生率は、15年の間に減少傾向にある。

③ 2020年で40～44歳だった世代は、2005年の調査年において特殊出生率が

最も高かった世代である。

④ 4つの調査年では、2015年の合計特殊出生率が最も高かったが、この率

であっても人口維持水準には達していない。
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問4 次の図2は、アメリカ合衆国、韓国、フィリピンにおける年齢別人口構成

割合の変化を示したものであり、図2中のⅠ・Ⅱはアメリカ合衆国・韓国の

いずれか、Ｄ～Ｆは若年人口（0～14歳）、生産年齢人口（15～64歳）、老年

人口（65歳以上）のいずれかである。アメリカ合衆国と生産年齢人口に該当

するものの組み合わせとして最も適切なものを、下の①～⑥の中から1つ選

べ。

20

40

60

80

0

100％

100％

80
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0
80100％ 60 40 20 0

Ｄ Ｅ
60

40

Ｆ

2010 2030（年）

Ⅰ
Ⅱ

フィリピン

Ⅱ

フィリピン

2030年は推計値。
（「データブック国際労働比較2019」により作成）

図2

① ② ③ ④ ⑤ ⑥

アメリカ合衆国 Ⅰ Ⅰ Ⅰ Ⅱ Ⅱ Ⅱ

生産年齢人口 Ｄ Ｅ Ｆ Ｄ Ｅ Ｆ
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問5 ヨーロッパにおける言語の分布に関して述べた次の文章中の空欄

ア ～ ウ にあてはまる語句の組み合わせとして最も適切なも

のを、下の①～⑥の中から1つ選べ。

ヨーロッパでは、おもにロマンス語派（ラテン語系）、ゲルマン語派、

スラブ語派の言語群が分布している。言語の境界と国境は必ずしも一致

しておらず、複数の言語を公用語にする多言語国家がある。例えばベル

ギーでは ア ・ イ ・ドイツ語の3つの言語が公用語にな

っており、スイスでは ア ・ドイツ語・イタリア語・ロマンシュ

語、アイルランドではアイルランド語・ ウ 、フィンランドでは

フィンランド語・スウェーデン語、ベラルーシではベラルーシ語・ロシ

ア語が公用語になっている。

① ② ③ ④ ⑤ ⑥

ア オランダ語 オランダ語 フランス語 フランス語 英 語 英 語

イ フランス語 英 語 オランダ語 英 語 オランダ語 フランス語

ウ 英 語 フランス語 英 語 オランダ語 フランス語 オランダ語
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問6 次のカ～クの文は、シンガポール、中国、フランスのいずれかにおける少

子化の理由や解決に向けた政策について述べたものである。カ～クの文の正

誤の組み合わせとして最も適切なものを、下の①～⑧の中から1つ選べ。

カ シンガポールでは、高学歴層を中心に出生数の減少が顕著であり、出産

を奨励する政策を進めている。

キ 中国では、強制力を伴う産児制限による世代間のアンバランスが顕著と

なり、この政策を撤廃した。

ク フランスでは、結婚しない女性の増加が少子化に拍車をかけたため、若

年での結婚を促す政策を進めた。

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧

カ 正 正 正 正 誤 誤 誤 誤

キ 正 正 誤 誤 正 正 誤 誤

ク 正 誤 正 誤 正 誤 正 誤

問7 人々の地域間移動に関して、次の⑴・⑵に答えよ。

⑴ 人々の移動は歴史的にも多様である。歴史的な人口移動について述べた

文として誤っているものを、次の①～④の中から1つ選べ。

① 宗教的な自由を求めて、イギリスから北アメリカ大陸東岸へ清教徒が

移住した。

② 新大陸における労働力確保のために、アフリカ大陸から南北アメリカ

大陸へアフリカ系住民が強制移住させられた。

③ 工業化に伴う工場労働者不足を解消するために、中国沿海部から東南

アジアに中国系住民が移住した。

④ イギリス資本によるプランテーション農園の労働者として、タミル系

住民がマレーシアやフィジーに移住した。
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⑵ 次の図3中のＰ～Ｒは、1970年頃、1990年頃、2010年頃のいずれかにお

ける人口移動を示したものである。年代とＰ～Ｒの組み合わせとして最も

適切なものを、次ページの①～⑥の中から1つ選べ。

Ｐ

Ｑ

Ｒ

（桑原靖夫『国境を越える労働者』岩波新書、
IOM『WORLD MIGRATION REPORT 2011』などにより作成）

図3
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① ② ③ ④ ⑤ ⑥

1970年頃 Ｐ Ｐ Ｑ Ｑ Ｒ Ｒ

1990年頃 Ｑ Ｒ Ｐ Ｒ Ｐ Ｑ

2010年頃 Ｒ Ｑ Ｒ Ｐ Ｑ Ｐ

問8 次の文章は、ヨーロッパのある地域における民族問題について述べたもの

である。この問題が起こっている地域として最も適切なものを、下の図4中

の①～④の中から1つ選べ。

この地域は、独自性のある言語や文化を持つ一方、国内でも高い工業

生産力があり、経済的にも豊かである。しかし、中央政府による文化の

抑圧や富の収奪に対する不満から、独立運動が展開されている。

①

②

③

④

図4
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問9 国境には、自然的国境や数理的国境があり、それが文化的な境界と一致す

る場合も少なくない。次の表2は、隣接する2か国と、その国境が隔てる文

化的相違についてまとめたものである。その内容が誤っているものを、表2

中の①～④の中から1つ選べ。

隣接する2か国 文化的な違い

① ドイツ・ポーランド 公用語がゲルマン語派かスラブ語派か

② ウクライナ・ルーマニア 公用語がスラブ語派かラテン語派か

③ ブルガリア・トルコ
主な宗教が正教会かイスラーム（イス
ラム教）か

④ スウェーデン・フィンランド 主な宗教がプロテスタントか正教会か

表2

問10 世界の主な宗教について、創始の地やその後の広がりを気候環境から説明

した文として下線部が最も適切なものを、次の①～④の中から1つ選べ。

① 仏教は熱帯地域で創始されたが、東南アジアの熱帯地域から中国の温帯

地域を経由して朝鮮半島や日本に伝わった。

② イスラーム（イスラム教）は乾燥地域で創始されたが、現在最多のイス

ラーム人口を抱える国は熱帯地域にある。

③ キリスト教は乾燥地域で創始されたが、現在キリスト教人口が国内の多

くを占める国は温帯か亜寒帯（冷帯）に限られる。

④ ヒンドゥー教は熱帯地域で創始されたが、現在では乾燥地域や亜寒帯

（冷帯）地域も含め世界宗教として広がっている。
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問11 世界の諸地域間の対立を解決するため、国際連合が結成されている。この

ことに関して、次の⑴・⑵に答えよ。

⑴ 次の図5は、国連加盟国全体に占める地域別の加盟国数割合の推移を示

したものであり、図5中のサ～セは、アジア、アフリカ、ヨーロッパ、中

南アメリカのいずれかである。中南アメリカとヨーロッパに該当するもの

の組み合わせとして最も適切なものを、下の①～④の中から1つ選べ。
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ＣＩＳ諸国
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北アメリカ
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（国際連合広報センター資料により作成）

図5

① ② ③ ④

中南アメリカ サ サ シ シ

ヨーロッパ ス セ ス セ
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⑵ 世界のさまざまな紛争地域で国連平和維持活動（ＰＫＯ）が行われてい

る。そのうち次の文章に該当する地域を、下の①～④の中から1つ選べ。

この地域は、異なる宗教を信仰する住民によって南北に二分されて

いる。北部地域は独立を宣言したが、これを国家として承認するのは

1か国のみである。

① キプロス ② モロッコ

③ ゴラン高原 ④ 南スーダン
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